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ขอ้ 1.  ตอบ 14  

4 20 32 5 18      2 2 24 2 5 4 2 5 3 2  
8 5 4 2 5 3 2  
7 5 7 2  

จะได ้ 7a  และ 7b  
 ดงันั้น  14a b  
 
ขอ้ 2.  ตอบ 7  

เน่ืองจากค าตอบของสมการ   29 6 4 0x x    คือ         

     x  
2

6 6 4 9 4

2 9
 

6 6 1 4

18
 

1 5

3
  

 จะได ้ 1a   และ 5b  
 ดงันั้น  2 2 1 5 7a b  
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ขอ้ 3.  ตอบ 5  

2

2

1 5 4

( 3) 2 ( 3) 2 4

3 4 4

3 8

x x

x x

x

x

 

          จะได ้ 3a   และ 8b  
 ดงันั้น  5a b  
 
ขอ้ 4.  ตอบ 12  

เน่ืองจาก 7 , , 1a a a  เป็นความยาวดา้นทั้งสามของสามเหล่ียมมุมฉาก  

จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส จะได ้        2 221 7a a a  
                                                    2 2 22 1 14 49a a a a a  
                                2 16 48 0a a  
                              12 4 0a a  
 จะได ้   12a   หรือ  4a  
 แต่ถา้    4a    จะได ้ 7a   เป็นจ านวนลบ  
 ดงันั้น   12a  
 
ขอ้ 5.  ตอบ 25  

จากกราฟ นกัเรียนท่ีไดค้ะแนนวชิาคณิตศาสตร์สูงกวา่คะแนนวชิาภาษาเกาหลีมีทั้งหมด    

4 คน จาก 16 คน ซ่ึงคิดเป็น 4
100 25%

16
ของนกัเรียนทั้งหมด  

 
ขอ้ 6.  ตอบ 17  

จากท่ีโจทยก์ าหนดให ้ พาราโบลา 2y x bx c   มีจุด 3, 2  เป็นจุดต ่าสุด  

จะได ้ 3, 2  เป็นจุดยอดของพาราโบลาและสัมประสิทธ์ิของ  2x  เท่ากบั 1 

ซ่ึงสามารถเขียนสมการแทนพาราโบลาท่ีมีจุดยอดเป็น 3, 2  และมีสัมประสิทธ์ิของ  
2x  เป็น 1   ไดด้งัน้ี   2 23 2 6 11y x x x   

นัน่คือ 2 2 6 11x bx c x x  
ซ่ึงไดว้า่   6b   และ 11c  
ดงันั้น   17b c  

 



 3 

 ขอ้ 7.  ตอบ 13  
จากทฤษฎีบทของวงกลม ส่วนของเส้นตรงท่ีลากมาจากจุด ๆ หน่ึงภายนอกวงกลมมา
สัมผสัวงกลมวงเดียวกนั  จะยาวเท่ากนั จากรูปขา้งล่างจึงไดว้า่ BC  ยาว 13 หน่วย 
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ขอ้ 8.  ตอบ 9  

2 2

2

3 5 4 2 1 5 3 17 20 2 4 5

9 30

x x x x x x x x

x x
 

ดงันั้น  สัมประสิทธ์ิของ x  เม่ือกระจายนิพจน์ท่ีก าหนดใหคื้อ 9 
 
ขอ้ 9.  ตอบ 6  

จาก 2 22 3 11 15 2 3 5 2 7 15x a x x x x x  
จะได ้3 11 7a  
ดงันั้น  6a  

 

7 

4 

6 

6 7 

13 
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ภาษาองักฤษ 

 ขอ้ 10.  ตอบ 17  
จากตารางแสดงความสัมพนัธ์ระหวา่งคะแนนวชิาคณิตศาสตร์ 
กบัคะแนนวชิาภาษาองักฤษของนกัเรียน 30 คน   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่  มีนกัเรียนท่ีไดค้ะแนนวชิาคณิตศาสตร์และวชิาภาษาองักฤษรวมกนัไม่เกิน  
5 คะแนนมีทั้งหมด 1+1+1+1+2+5+2+4 = 17  คน 

 
ขอ้ 11.  ตอบ 4  

เน่ืองจาก   2 2 1 0x x    

มีค  าตอบเป็น 
2

2 2 4 1 1
1 2

2 1
x   

ดงันั้น  ผลบวกของค าตอบของ 2 2 1 0x x  เท่ากบั 1 2 1 2 2  

จากท่ีโจทยก์ าหนดให ้ ผลบวกของค าตอบของ 2 2 1 0x x   
เป็นค าตอบของ 2 4 0x x k    นัน่คือเม่ือแทน 2x   ลงใน  2 4 0x x k   
จะได ้ 22 4 2 0k   
ดงันั้น  4k  

 

                     
คณิตศาสตร์ 

0 1 2 3 4 5 รวม 

5         2 1 3 
4       3 2   5 
3     2 3 2   7 
2   1 5 4     10 
1   1 2       3 
0 1 1         2 
รวม  1 3 9 10 6 1 30 



 5 

 ขอ้ 12.  ตอบ 5  

จากโจทย ์ 5 2x   และ  3 5 2
5 2

5 2 5 2
y  

จะได ้ 3xy   และ  2 2x y  

ดงันั้น 22 23 8 3 5x xy y x y xy  
 

ขอ้ 13.  ตอบ 23  

     8 10 5

15 3 12
 8 10 12

15 3 5
 

8 10 12

15 3 5
 

8 10 12

15 3 5
 

8
15

15
 

จะได ้  8m   และ 15n  
ดงันั้น   23m n  

 
 ขอ้ 14.  ตอบ 8  

โจทยก์ าหนดใหก้ราฟพาราโบลา 2y ax bx c  ผา่นจุดสามจุดไดแ้ก่ 1, 0 , 3, 0  
และ 0,6  
ดงันั้น  เม่ือแทนค่า x และ y  จากคู่อนัดบัทั้งสามลงในสมการพาราโบลาเราจะได ้ ระบบ
สมการดงัน้ี  
(1) 0 a b c  
(2) 0 9 3a b c  
(3) 6 c  
จะได ้ 2a , 4b ,  และ 6c  
ดงันั้น   8a b c  
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ขอ้ 15.  ตอบ 2  
จากโจทยก์ าหนดให ้ 2 23 2 5 2x x x x   -------- (1) 
จะได ้ 

   2 23 2 5x x x x  
  2 2 0x x  
                     2 0x x  
                      0,2x  

ซ่ึงเม่ือแทน 0x  ลงในสมการ (1) จะได ้0 0 2  ซ่ึงเป็นไปไม่ได ้
แต่เม่ือแทน 2x  ลงในสมการ (1) จะได ้ 2 2 2  
ดงันั้น  2 23 2 5 2x x x x  จะเป็นจริงเม่ือ 2x  เท่านั้น 

 
ขอ้ 16.  ตอบ 18  
 เน่ืองจากในขอ้น้ีเป็นแปลงแบบเล่ือนขนาน  จึงพิจารณาเพียงจุดท่ีสมนยักนัเพียงคู่เดียว 

เพื่อหาเวกเตอร์ของการเล่ือนขนาน      
 พาราโบลาตน้แบบ 

 22 4 3y x x         =>  2
2 1 1y x  

 มีจุดยอดคือ  1,1  
 พาราโบลาปลายทาง 

 22 12 3y x x   => 2
2 3 15y x     

 มีจุดยอดคือ  3, 15  
 นัน่คือ  เวกเตอร์ท่ีใชเ้ล่ือนจุด 1,1  ไปยงัจุด 3, 15  คือ  

2
3, 15 1,1

16
 

จะได ้ 2p  และ 16q  
ดงันั้น  18p q  
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ขอ้ 17.  ตอบ 40  
 
 
 
 
 
 
 

 
2 2AB OA OB  

                     2 24 8 4 5  
พื้นท่ีของ OAB  คือ  
1 1

OA OB AB OH
2 2

 

                1 1
4 8 4 5 OH

2 2
 

      8 8
OH 5

55
 

ดงันั้น 8m  และ 5n  
นัน่คือ   40mn  

 
ขอ้ 18.  ตอบ 80  

จาก  2 3 2y a x x    1 2a x x  

จะไดจุ้ดตดัแกน x  คือ (1, 0)และ (2, 0)   
จากโจทย ์ ABC  มีพื้นท่ี  10  ตารางหน่วย  

จะได ้    1
10 AB CD

2
 

   1
10 1 CD

2
 

CD 20  
จะไดจุ้ดยอดของพาราโบลาน้ีคือ (1.5, 20)  

เม่ือแทนค่าลงในสมการพาราโบลาท่ีก าหนดใหจ้ะได ้ 
2

20 1.5 3 1.5 2a  

   80a  

(0, 8)

(4, 0)
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ขอ้ 19.  ตอบ 8  

เน่ืองจาก      1 1 3 2 2

3 2 2 3 2 2 3 2 2
 

3 2 2

9 8
 

3 2 2  
พิจารณา  2 8 3  
  2 2 2 3  
  5 3 2 2 6  

จะได ้ 3 2 2 5 2 2 2a  

ดงันั้น  22 4 4 2a a a  

                                     

2

2

2 2 2 2

2 2

8

 

 
ขอ้ 20.  ตอบ 18  

เน่ืองจาก จุด P, Q, R   เป็นจุดก่ึงกลางของ AB, AD, CD   ตามล าดบั 

พิจารณา ABD  จะได ้PQ // BD  และ 1
PQ BD=6

2
 

พิจารณา ACD  จะได ้QR // AC  และ 1
QR AC=6

2
 

แต่ AC BD   ดงันั้น QR PQ  

ดงันั้น  พื้นท่ีของสามเหล่ียม PQR คือ 1 6 6
2

  =   18  ตารางหน่วย  

หมายเหตุ   
 ใหจุ้ด  M เป็นจุดก่ึงกลางของ BC  

 AM BC  
 DM BC  
 นัน่คือ  BC  ตั้งฉากกบัระนาบท่ีผา่นจุด  A, M, D    
 เน่ืองจาก  AD   อยูบ่นระนาบท่ีผา่นจุด  A, M, D    
 ดงันั้น  BC AD   
 
 



 9 

ขอ้ 21.  ตอบ 26  
ให ้ BQ , PBy x  
พิจารณา  AP QC 15 15 30x y x y  -------- (1) 
จากโจทย ์ จะได ้ 40xy   
จากรูป PBQR เป็นส่ีเหล่ียมผนืผา้ จะได ้ 

           2 2 212x y  
                2 2 22 12 2x y xy xy  
                          2 212 2 40 224x y  

                               4 14x y  
ดงันั้น  AP QC 30 30 4 4x y  
นัน่คือ   30a  และ 4b  
จะได ้ 26a b  

 
ขอ้ 22.  ตอบ 65  

23 2 7x a x b  เป็นก าลงัสองสมบูรณ์  ก็ต่อเม่ือ  2( 2) 4 3 7a b  

นัน่คือ  2 22 2 3 7a b  
จึงตอ้งมีจ านวนนบั k  ซ่ึง 23 7b k   และจะได ้ 2 2 3 7a k  
a b จะมีค่านอ้ยท่ีสุด เม่ือเลือกจ านวนนบั k  ท่ีมีค่านอ้ยท่ีสุด นัน่คือ 1k   
จึงได ้ 42a  และ 21b  
ดงันั้น 21 44 65a b  

 
ขอ้ 23.  ตอบ 7  

เน่ืองจาก  
1

1OA  

จะได ้  2 2 2 2
2 1

1 1 2OA OA OC , 

 2 2
3 2

2 1 3OA OA OC , 

 2 2
4 3

3 1 4OA OA OC , … 

 2 2
1

1 1
n n

OA OA OC n n  

พิจารณา  
1

1
n

n n

P
OA OA

 

        1

1n n
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       1 1

1 1n n n n
 

       1 1

1 1

n n

n n n n
 

       1

1

n n  

       1n n  
ดงันั้น  

2 3 4 64
2 1 3 2 4 3 64 63P P P P

                  64 1 8 1 7  
 
ขอ้ 24.  ตอบ 5  

พิจารณา 2 2y ax ax b  
 2 2y a x x b  
 2 2 1y a x x a b  

 2
1y a x a b  

เน่ืองจาก กราฟมีค่าต ่าสุดเท่ากบั 5   ดงันั้น 5a b   -------- (1) 
และสมการพาราโบลา  จะอยูใ่นรูป 2( 1) 5y a x  
โจทยก์ าหนดให ้กราฟพาราโบลาน้ีผา่นจุด (3, 3)   
ดงันั้น  23 (3 1) 5a  ซ่ึงจะได ้ 2a   
เม่ือแทน 2a  ลงใน (1) จะได ้ 3b   
ดงันั้น  5a b  
 

ขอ้ 25.  ตอบ 8  
 
 
 
 
 
 จากรูป  ABC  เป็นสามเหล่ียมมุมฉากท่ีมี ˆBAC 30  จึงได ้

 CD 3
3 1

BC

x x

x
   

และหาอตัราส่วนพื้นท่ีไดด้งัน้ี 
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 2

1

1
2 CD AB2 ACD 2CD2 2 3 2

1 ABABC BC AB
2

Area ofS

S Area of
 

จะได ้  2a  และ 2b  
ดงันั้น   2 2 8a b  

 
ขอ้ 26.  ตอบ 250  

พิจารณา  2
24 125 1 5 1  

       12 125 1 5 1  
       12 6 65 1 5 1 5 1  
       12 6 3 35 1 5 1 5 1 5 1  

จะไดว้า่ 35 1 126  และ 35 1 124  เป็นจ านวนคู่บวกท่ีมีสามหลกัและมีค่าเรียงต่อ
กนัซ่ึงเป็นตวัประกอบของ 245 1   
และหากพิจารณาจ านวนคู่บวกสามหลกัตวัอ่ืน ๆ ท่ีนอ้ยวา่ 124  
122  120  118  116  114  112  110  108  106  104  102  100  
ก็ไม่มีคู่ใดท่ีหาร 245 1  ไดล้งตวั  
ดงันั้น ผลรวมของจ านวนนบัท่ีมีสามหลกัท่ีมีผลบวกท่ีนอ้ยท่ีสุดคือ 124 + 126 = 250  

  
ขอ้ 27.  ตอบ 40  
 
 
 
 
 
 

ABCD  มีความยาวดา้นแต่ละดา้นเป็นจ านวนเตม็  
และ 2, 6, 90AB AD B D  
ให ้ BC a  CD b   ดงัรูป 
เน่ืองจาก ABC  และ ACD เป็นสามเหล่ียมมุมฉาก   
จะได ้ 2 2 2 2 22 6AC a b   =>  2 2 32a b  =>  32a b a b  
เน่ืองจาก a, b เป็นจ านวนนบัและ a + b > a – b 
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 ดงันั้น  
32

1

a b

a b
  หรือ  16

2

a b

a b
  หรือ  8

4

a b

a b
 

ถา้แกส้มการดา้นบนจะไดเ้ป็น 

 
33

2
31

2

a

b
  หรือ  9

7

a

b
  หรือ  6

2

a

b
 

เน่ืองจาก a, b เป็นจ านวนนบั จึงเป็น 9

7

a

b
 หรือ 6

2

a

b
  

เน่ืองจากค่าของ a + b + 8 ท่ีเป็นความยาวรอบรูปคือ 9 7 8 24หรือ 

6 2 8 16  
ดงันั้น M = 24, m =16   
นัน่คือ  M + m = 24 + 16 = 40 

 
 ขอ้ 28.  ตอบ 13  
 
 
 
   
 
 
 

เม่ือพิจารณาภาพตดัตามขวางตรงรอยเจาะจะไดภ้าพตามแสดงในรูปท่ี 2  เน่ืองจากรูท่ีเจาะ
เป็นรูปสามเหล่ียมดา้นเท่าจุดศูนยก์ลางของวงกลมท่ีสัมผสักบัรูปสามเหล่ียมดา้นเท่า
สอดคลอ้งกบัจุดก่ึงกลางของรูปสามเหล่ียม  
ABH  เป็นสามเหล่ียมมุมฉากท่ีมีอตัราส่วนของดา้นสั้ งสามเป็น   

: : 2 : 1 : 3AB BH AH  
ดงันั้น  36AH  
เน่ืองจาก จุดก่ึงกลางของรูปสามเหล่ียมดา้นเท่าจะแบ่งเส้นมธัยฐานหรือความสูงของ
สามเหล่ียมเป็น 1 : 3  ตามท่ีแสดงในรูปท่ี 2  

ดงันั้น  1
36 12

3
a  

 
 

รูปท่ี 2 

รูปท่ี 1 
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สมมติใหรั้ศมีของวงกลมยาว x  หน่วย  
ถา้พิจารณาภาพตดัตามแนวตั้งของทรงกลม 
ผา่นจุดศูนยก์ลางทรงกลมจะไดภ้าพดงัแสดง 
ในรูปท่ี 3  
 

ซ่ึงจะได ้ 22 212 18x x   =>  13x  
ดงันั้น ความยาวของรัศมีของวตัถุรูปทรงกลมคือ 13 

  
ขอ้ 29.  ตอบ 11  

                                   
สมการพาราโบลา  2( )y a x h k  -------- (1) 
แทน  , 4h b k   ลงใน (1) 
จะได ้ 2( ) 4y a x b  -------- (2) 
พาราโบลาผา่นจุด  (4, 3)Q   นัน่คือ  แทน  4, 3x y   ลงใน (2) 
จะได ้ 23 (4 ) 4a b  -------- (3) 
พาราโบลาผา่นจุด  (0, 0)O   นัน่คือ  แทน  0, 0x y   ลงใน (2) 
จะได ้ 20 (0 ) 4a b  -------- (4) 

จาก (4)  จะได ้ 2 4 0ab   นัน่คือ  
2

4
a
b

  

แทน  
2

4
a

b
  ลงใน (3) 

จะได ้                    3   2

2

4
(4 ) 4b

b
 

                   1   2

2

4
(16 8 )b b

b
 

                  2b   264 32 4b b  
 

รูปท่ี 3 
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          23 32 64b b   0  
         (3 8)( 8)b b   0  

                         b 8

3
   หรือ  b 8  

จากรูป   b   ไม่เกิน 4   ดงันั้น  b 8

3
  

จะได ้ 8, 3n m    
ดงันั้น  8 3 11n m    
 

ขอ้ 30.  ตอบ 12  
ให ้ 2 2x a m ,  2 2y b n  
นัน่คือ  2 2 2x a m ,  2 2 2y b n  
ก าหนดให ้ , ,x a m   เป็นความยาวดา้นของรูปสามเหล่ียม ACE  
และ , ,y b n   เป็นความยาวดา้นของรูปสามเหล่ียม BDE   ดงัรูป 

 
 m n   AB  
 AB    2 2AB B B  
   2 2AC+BD CD  

   2 2AC+B D +CD  

   2 2( ) ( )x y a b  
   2( )a b  

   2 6 2  
   12  
และจะได ้ 12m n  เม่ือจุด E   อยูบ่น AB  
ดงันั้น ค่าท่ีนอ้ยท่ีสุดของ 2 2 2 2x a y b   คือ 12  

 


